

Дело ядерных шпионов Тиннеров: герои или предатели? | Affaire Tinner: un "arrangement" avec les accusés

Author: Людмила Клот, [Берн](#) , 15.12.2011.



Судья Андреас Мюллер утверждает, что правительство прикрыло ему доступ к 98% информации по делу Тиннеров (TSR)

Самое запутанное дело о шпионаже и нарушении закона о вооружениях близится к развязке. Трое швейцарских инженеров предстанут перед судом Конфедерации по обвинению в создании ядерного оружия.

Friedrich Tinner et ses deux fils Marco et Urs son accusés de violations de la loi fédérale sur le matériel de guerre (LFMG). L'un des fils est également renvoyé pour faux dans les titres. Selon la procédure simplifiée, qui passe par un "deal" entre le MPC et les accusés, ceux-ci ont reconnu les charges et proposent au TPF de rendre un verdict de culpabilité pour les infractions retenues.

Affaire Tinner: un "arrangement" avec les accusés

Ученый-ядерщик Фридрих Тиннер, а также его сыновья, инженеры Урс Тиннер и Марко Тиннер, в семейной команде выполнявший по совместительству обязанности бухгалтера, были арестованы в 2004 году после того, как Конфедерация в течение десятка лет следила за их работой под руководством Абдула Кадыр Хана, пакистанского создателя ядерной бомбы. С тех пор идет противоречивое

расследование, в котором играют свои роли разведки сразу нескольких стран, главным образом, ЦРУ.

В 2008 году тогдашний президент Швейцарской Конфедерации Паскаль Кушпен сообщил, что в ноябре 2007 года правительство страны приняло решение уничтожить компьютерную базу данных и архив документов по сделкам, совершенным семьей Тиннеров – всего более 30 тысяч документов, включая информацию по пакистанской ядерной программе и по схемам контрабанды ядерных технологий. Для Швейцарии, где тщательно хранится всяческая информация, факт беспрецедентный...

За это на руководство Конфедерации немало рассердилась как собственная прокуратура, так и международная общественность, в особенности инспектора МАГАТЭ.

Президент Кушпен тогда отказался комментировать решение, отметив, что документы и данные были уничтожены «с целью предотвращения их попадания к террористам». По мнению газеты The New York Times, истинной причиной уничтожения архива Фридриха Тиннера и его сыновей была настойчивая просьба высшего руководства США. Причем, по словам высокопоставленных источников в администрации президента США Джорджа Буша, сделано это было не столько из опасения, что материалы окажутся в руках террористов, сколько для того, чтобы скрыть связи Тиннера с Центральным разведывательным управлением США.

...Профессор Фридрих Тиннер родился в Берне в 1937 году. Это выдающийся инженер-механик и изобретатель, автор нескольких изобретений в области вакуумных технологий двойного применения. Он начал работать под началом инженера-ядерщика Абдула Кадыр Хана, отвечающего за ядерную программу Пакистана, в середине 70-х годов в Kahuta Research Laboratories. Впрочем, познакомиться и подружиться они могли еще раньше, в годы учебы Тинера в Лувенском университете в Бельгии, где швейцарец изучал ядерную физику, а Хан получал в то же время диплом магистра. Главной научной заслугой Тиннера считается помощь Хану в создании центрифуги для обогащения урана.

В 1980-х годах Фред Тиннер работал в International Atomic Energy Agency в качестве эксперта по урану. Затем он уволился и переехал в Пакистан, где трудился под началом Хана, пока не получил приглашение от полковника Муаммара Каддафи возглавить ядерную программу в Ливии, впоследствии свернутую.

ЦРУ, якобы, завербовало старшего Тиннера в июне 2000 года. Четыре месяца спустя власти США и ряда европейских стран конфисковывали военное оборудование, предназначавшееся для Ливии.

Сыновья Тиннера, также инженеры, работали вместе с отцом. Урс Тиннер на всех допросах отказывался пролить свет на свои контакты с ЦРУ. При этом он уточнял, что пытался привлечь внимание секретной службы, представляя модифицированную центрифугу во время своих презентаций. Планы ядерных технологий Пакистана, которые Урс Тиннер держал в своих руках в Дубаи и Малайзии в качестве сотрудника «отца атомной бомбы Пакистана» Абдель Кадера Хана, были переданы в ЦРУ в Швейцарии его братом Марко. Урс Тиннер также стоял у истоков передачи информации, которая позволила осенью 2003 года конфисковать центрифугу,

которая находилась в немецком погрузчике, направлявшемся в Ливию.

Фридрих Тиннер сыграл большую роль в нераспространении ядерного оружия, - неоднократно заявлял в швейцарских СМИ бывший министр юстиции Кристоф Блохер. В 2003 и 2004 годах инспекторы МАГАТЭ, побывавшие в Ливии и Иране, выяснили, что центрифуги, поставленные в эти страны при помощи Тиннеров, были «обработаны надлежащим образом» (то есть, выведены из строя), так же, как и поставленный Ирану генератор. Возможно, аналогичную «обработку» прошло и оборудование для Северной Кореи, - предполагала The New York Times. За свои «добрые дела» по спасению мира от ядерной опасности швейцарские инженеры якобы получили от ЦРУ 10 миллионов долларов. (Впоследствии адвокат Тиннера действительно признал, что его подзащитный получил деньги от американцев, но назвал сумму в 1 миллион).

В Швейцарии за Тиннерами следили в течение десятилетия. В 2004 году против них было возбуждено уголовное дело. Все они уже долгое время провели за решеткой. Фридрих Тиннер вышел на свободу 31 января 2006 года. Урс Тиннер - в декабре 2008 года. Марко Тиннер смог выйти на свободу в начале 2009 года, месяц спустя после своего брата - по распоряжению Кассационной комиссии Верховного суда он был освобожден под залог в несколько десятков тысяч франков.

В ходе расследования швейцарские правоохранительные органы неоднократно обращались к США за помощью, однако их просьбы были проигнорированы. Ведший дело Тиннеров судья Андреас Мюллер был исключительно недоволен решением швейцарского правительства об уничтожении архивов. Как он заявил вчера на пресс-конференции, правительство прикрыло ему доступ к 98% материалов дела.

Однако расследование дела против братьев Тиннеров и их отца по подозрению в нарушении закона об экспорте военного оборудования и оружия, а также отмывания денег продолжалось. В ноябре 2008 года генеральный прокурор Конфедерации Эрвин Бейелер заявил, что намерен довести его до суда.

Он сдержал слово. Как сообщила вчера Генеральная прокуратура Конфедерации, в отношении Фридриха Тиннера, а также его сыновей Урса и Марко, принято решение в пользу «упрощенной процедуры» суда и «соглашения» с обвиняемыми. Если с этим согласится Федеральный уголовный суд, то так оно и будет. Тиннерам предъявлено обвинение в нарушении федерального закона о вооружениях. Кроме того, один из братьев обвиняется в подделке документов.

Согласно «упрощенной процедуре», подсудимые и прокуратура заключают сделку: первые признают себя виновными, а Федеральный уголовный суд выносит им приговор исключительно за вышеуказанные преступления. Важное дополнение: эта процедура применяется лишь к делам, наказание за которые не превышает 5 лет тюремного заключения. То есть, соглашаясь, судьи заведомо закроют глаза на отношения Тиннеров с американской разведкой и не дадут им больше пяти лет.

Гражданам Швейцарии запрещено работать на иностранные разведслужбы. Кроме того, Швейцария, как неядерная держава, в соответствии с положениями договора о нераспространении ядерного оружия, не имеет права обладать документами, касающимися ядерного оружия.

Для справки: согласно Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), пять ядерных держав - это постоянные члены Совета безопасности ООН, то есть Россия, США, Китай, Великобритания и Франция. Не являющиеся участниками ДНЯО Индия и Пакистан заявили о наличии у них ядерного оружия, проведя его испытания в конце 1990-х годов. КНДР вышла из ДНЯО в 2003 году и также провела ядерные испытания. Ученый-ядерщик Хан находился под домашним арестом с 2004 по 2009 годы, под защитой пакистанской службы ISI.

[шпионаж](#)

[шпионы в швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/politique/delo-yadernyh-shpionov-tinnerov-geroi-ili-predateli>